

收金换碧 地添妆

□晚报记者 牛思光 文/图

十几天前，记者前往扶沟县固城乡常岭岗村采访时，田野一片金黄。短短十几天的时间，田野就变了个模样。6月14日早晨，一场瓢泼大雨不约而至，把闷热驱得一干二净。雨过天晴，记者再次驱车行驶在去往常岭岗村的路上，

放眼望去，公路两侧田野里的小麦已收打完毕，齐刷刷的麦茬间，一株株农作物的幼苗破土而出，嫩绿纤细的小苗有序地排列着，仿佛彩笔在大地上画出一条条绿线。大雨洗去了空气中的浮尘，一阵轻风掠过，令人顿觉神清气爽。

到达常岭岗村，再次见到牛平义，他已经没有了上次采访时的拘谨。“昨天刚种下豆子，今天就下了场大雨，对出苗很不利，我真担心豆子会不会‘盖’在地里。”牛平义说，“最近一段时间雨水偏多，我一直不敢种豆子，通过天气预报得知这几天没有雨，才把豆子种到了地里，谁知刚刚种下就下了一场大雨。这个时候下雨，对玉米生长有利，对豆子发芽影响不小。”

“今年麦季雨太多，村民

都抓紧时间抢收抢种。”牛平义说，“前几天收麦时，只要雨一停，收割机就下地作业，这也多亏了现在机械化收割程度高，一两天时间，麦子全部收完。早上收的麦子还需要晒一晒，中午和下午收的麦子可以直接入仓。今年麦收基本没啥损失。”

牛平义家的20多亩小麦，大约收了两万斤。牛平义说：“我家的麦子还没有卖，眼下的收购价还有点儿低，估计还会上涨，等等再卖。”

牛平义的20多亩地，仅仅种了几亩玉米，其余的都种了豆子。牛平义说：“最近几年，玉米的收购价一直不高，再加上玉米种植成本偏高，所以我没种那么多。”

牛平义给记者算了一笔账：如果种玉米，种子、化肥、除草剂等费用大概需要400元，收成好的话，每亩能产1000多斤，每斤7毛钱，一季下来，每亩地也就赚个300多元。而种豆子则不同，投入成本相对较低，虽然产量低些，但是能卖个好价钱。

当日下午，牛平义邀请记者去他家地里看看。我们首先来到他家的玉米地，只见玉米苗已破土而出，呈现一片绿油油的景象。当我们来到牛平义家的一块豆地时，他蹲下身子，用手翻开泥土，看了看豆子播种的深度。“这块地豆子播得太深，肯定影响出苗率，今天早上的雨晚下两天就好了。”牛平义指着挨边的一块豆地说，“你看，这块地的豆子早种了两天，苗已经拱出来了。农民种庄稼，时机是很重要的！”

关注《大粮仓》也可以通过以下四种方式：

周口晚报
官方微信



强周
新闻
客户端



周口晚报官方微博：登录新浪微博，搜索“周口晚报”，添加关注
强周网：www.zkqiang.com

记者和牛平义闲聊时，突然想起村口张贴的禁烧秸秆宣传标语，就问他“为什么扶沟县没有人烧秸秆”，牛平义指着远处的大片田地笑着说：“你看，那些辣椒苗已覆盖了麦茬（下图）、西瓜已长到拳头大小……我们这儿的麦地大都套种着其他农作物，谁还会去烧麦茬啊！”

啊！

在这个收获、播种的季节，走在田间地头，记者在采访的同时，也收获了满满的感动。对于世代生活在这片沃土上的人们来说，生命的丰厚来自于耕作，耕作的过程必定繁忙，而繁忙是为自己和家人种下一亩心中所愿吧！